
04. Sitzung des Finanz- und Kommunalausschusses der Stadt Friedrichstadt am 
08.10.2024 

 
 

Niederschrift 
 
über die 04. öffentliche Sitzung des Finanz- und Kommunalausschusses der Stadt 
Friedrichstadt am 08.10.2024 im Sitzungssaal des Rathauses Friedrichstadt. 
 
Beginn der Sitzung: 19:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 20:50 Uhr 
 
 
Anwesend: 
 
stimmberechtigt:  
Ausschussvorsitzender Bernd-Roland Hündorf 
Ausschussmitglied Bärbel Hammer 
Ausschussmitglied Björn Jensen 
Ausschussmitglied Heiko Schönhoff 
Ausschussmitglied Bastian Winkelmann 
Stadtverordnete  Sonja Schönhoff (Stellvertreterin für K. Bachrodt) 
Bürgerliches Ausschussmitglied Dietrich Jacobs 
 
 
Entschuldigt fehlt: 
Bürgerliches Ausschussmitglied Kirsten Bachrodt 
 
 
Außerdem sind anwesend: 
Stadtverordneter Walter Reimers (SPD) 
Stadtverordneter Uwe Eisenmann (CDU) 
Bürgerliches Mitglied Jens Burmester (Bündnis 90/ Die Grünen) 
 
Feuerwehrkoordinator der Stadt Friedrichstadt, D. Domannn 
Wehrführer H. Pyhsa 
Stv. Wehrführer/Bauhofmitarbeiter A. Euker 
Feuerwehr Friedrichstadt, H. Boyens 
Feuerwehr Friedrichstadt/Bauhofmitarbeiter, R. Köth 
Feuerwehr Friedrichstadt, B. Thomsen 
 
Amt Nordsee-Treene, Femke Postel (Niederschrift) 
 
2 Einwohner*innen 
 
Tagesordnung: 
 öffentlich 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den Ausschussvorsitzenden und Feststel-

lung der Beschlussfähigkeit 
2. Feststellung der Tagesordnung 
2.a. Dringlichkeitsanträge 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-

nungspunkte 
3. Vorstellung des Feuerwehrkoordinators 
4. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über die 

04. Sitzung am 22.05.2024 
5. Einwohnerfragestunde 
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6. Bericht des Ausschussvorsitzenden 
7. Anfragen aus dem Ausschuss 
8. Bericht der Feuerwehr 
8.a. Bericht der Wehrführung 
8.b. Bericht des Feuerwehrkoordinators 
6. Bericht des Ausschussvorsitzenden 
7. Anfragen aus dem Ausschuss 
8. Bericht der Feuerwehr 
8.a. Bericht der Wehrführung 
8.b. Bericht des Feuerwehrkoordinators 
  
 Nicht öffentlich 
 Personalangelegenheiten 
9. Personalangelegenheiten 
9.a. Personalangelegenheiten 
9.b. Personalangelegenheiten 
9.b.a. Personalangelegenheiten 
9.b.b. Personalangelegenheiten 
 Finanz- und Vertragsangelegenheiten 
10. Finanz- und Vertragsangelegenheiten 
10.a. Finanz- und Vertragsangelegenheiten 
10.b. Finanz- und Vertragsangelegenheiten 
10.c. Finanz- und Vertragsangelegenheiten 
10.d. Finanz- und Vertragsangelegenheiten 
11. Finanz- und Vertragsangelegenheiten 
12. Finanz- und Vertragsangelegenheiten 
13. Finanz- und Vertragsangelegenheiten 
14. Finanz- und Vertragsangelegenheiten 
15. Finanz- und Vertragsangelegenheiten 
15.a. Finanz- und Vertragsangelegenheiten 
15.b. Finanz- und Vertragsangelegenheiten 
16. Finanz- und Vertragsangelegenheiten 
16.a. Finanz- und Vertragsangelegenheiten 
16.b. Finanz- und Vertragsangelegenheiten 
16.c. Finanz- und Vertragsangelegenheiten 
 Grundstücksangelegenheiten 
17. Grundstücksangelegenheiten 
17.a. Grundstücksangelegenheiten 
  
 öffentlich 
18. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil der Sitzung 
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1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den Ausschussvorsitzenden und 
Feststellung der Beschlussfähigkeit       
 
 

 
Der Ausschussvorsitzende begrüßt alle Anwesenden, besonders die Gäste, recht herzlich und 
stellt die ordnungsgemäße und fristgerechte Ladung zur Sitzung fest. Der Finanz- und Kom-
munalausschuss ist beschlussfähig.  
 
Das bürgerliche Ausschussmitglied Kirsten Bachrodt (SSW) fehlt entschuldigt. Es wird von der 
Stadtverordneten Sonja Schönhoff (SSW) vertreten. 
 
 
 

 
2. Feststellung der Tagesordnung       
 
 
 
 

 
Die Tagesordnung wird einstimmig festgestellt. 
 
2.a. Dringlichkeitsanträge       
 
 

 
Es liegen keine Dringlichkeitsanträge vor. 
 
 
 
 
 

 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-
nungspunkte       
 
 

 
Die Tagesordnungspunkte 9 bis einschl. 17a sind aus Datenschutzgründen (u.a. Daten Dritter) 
unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu beraten. Es wird in Bezug auf die Bekanntgabe der 
Beschlüsse auf TOP 18 verwiesen. 

 
 
 
 

 
3. Vorstellung des Feuerwehrkoordinators       
 
 

 
Die Stadt Friedrichstadt hat aufgrund der Fortentwicklung im Bereich der Pflichtfeuerwehr die 
bislang einmalige Stelle eines hauptamtlichen Feuerwehrkoordinators genehmigt bekommen.  
Die Stelle wird von Herrn Dennis Domann bekleidet. Dieser stellt sich im folgenden Verlauf 
dieses Tagesordnungspunktes unter Erläuterung seines privaten und beruflichen Werdegangs 
den Ausschussmitgliedern vor. Er freut sich auf den künftigen Werdegang der Feuerwehr, 
nimmt diese Herausforderung gerne an und bietet jedem die Möglichkeit an mit ihm in Kontakt 
zu treten.  
 
 
 
 
 
 

 
4. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über 
die 04. Sitzung am 22.05.2024       
 
 

 
Es wird darauf hingewiesen, dass die Niederschrift im Ratsinformationssystem dem falschen 
Tagesordnungspunkt zugeordnet war. Darüber hinaus gibt es jedoch keine Änderungsgründe. 
Die Niederschrift wird einstimmig beschlossen. 
 
 
 
 
 

 
5. Einwohnerfragestunde       
 
 

 
Es wird sich nach dem Haushaltsplan 2024 erkundigt. Man verweist auf die späte Genehmi-
gung durch den Kreis Nordfriesland, kann aber erfreulicherweise mitteilen, dass der Haus-
haltsplan nunmehr auf der Internetseite der Stadt Friedrichstadt einsehbar ist. 
 
Eine Einwohnerin äußert ihren Unmut über den beschränkten Zugang zu Informationen. Dies 
bezieht sich auf ihre Zugehörigkeit zum Ortsverband Bündnis 90/Die Grünen und vertrauliche 
Themen der städtischen Gremien.  
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Es wird darauf verwiesen, dass es für Fraktionen, Fraktionssitzungen sowie für bürgerl. Mit-
glieder, Mitglieder von Ortsverbänden und Stadtverordnete unterschiedliche Zugangsregelun-
gen zu unterschiedlichen Themen- und Dokumentenarten gibt. 
Ein reines Mitglied des Ortsverbandes hat keinen Zugriff auf vertrauliche Themen der städti-
schen Gremien. Selbst bürgerliche Mitglieder, die nicht gleichzeitig im entsprechenden Aus-
schuss sind, dürfen in Fraktionssitzungen keinen Zugang zu nicht-öffentlichen Sachverhalten 
anderer Ausschüsse erhalten. 
 
Auch, wenn es sich thematisch nicht um den richtigen Ausschuss handelt, wird die Frage zu-
gelassen, weshalb an der Blauen Brücke eine zweite Lampe installiert worden ist. 
Anmerkung der Verwaltung: Auf Nachfrage beim Bauhof der Stadt, 09.10.2024, wurde dort nur das seit 
Längerem nicht mehr funktionstüchtige Leuchtmittel ausgetauscht. Die Leuchten sind dort bereits zuvor 
vorhanden gewesen.  
 
In diesem Zusammenhang wird der sehr dunkle, da nicht ausreichend ausgeleuchtete Bereich 
in Höhe des Stellwerkhäuschens / Bahnhofstraße moniert. 
Anmerkung der Verwaltung: Auf Nachfrage beim Bauhof der Stadt, 09.10.2024, wird dieser den Sach-
verhalt intern an den für die städtische Beleuchtung zuständigen Kollegen weiterleiten. Dieser wird den 
Bereich sichten und dann je nach Einschätzung ggf. eine Messung veranlassen bzw. mit dem Bauamt 
Kontakt aufnehmen. 
 
Es liegen keine weiteren Anfragen vor. 
 
 
 
 

 
6. Bericht des Ausschussvorsitzenden       
 
 

 
Es wird darüber berichtet, dass das Regionalbudget in 2025 doch wieder zur Verfügung steht. 
 
 
 
 
 

 
7. Anfragen aus dem Ausschuss       
 
 

 
Es liegen keine Anfragen für den öffentlichen Teil vor. Ausschussmitglied und Stadtverordneter 
Björn Jensen (CDU) teilt jedoch mit, dass er für den nicht öffentlichen Teil der Sitzung noch 
Anfragen vorliegen hätte. 
 
 
 
 
 
 

 
8. Bericht der Feuerwehr       
 
 

 
Der Ausschussvorsitzende bedankt sich im Namen des Ausschusses für das Engagement der 
Feuerwehr, begrüßt deren anwesende Vertreter noch einmal herzlich und erteilt dem Wehr-
führer das Wort. 
 
 
 
 
 
 
 

 
8.a. Bericht der Wehrführung       
 
 

 
Wehrführer Hendrik Pyhsa berichtet wie folgt: 

• in 2024 wurden bisher 21 Regeldienste sowie div. freiwillige Dienste abgeleistet (zu-
sätzlich dazu Veranstaltungen, etc.) 

• Teilnahme an Gesprächsrunden und Veranstaltungen auf Kreis-/Landesebene; insb. 
zwecks Kontaktaufnahme und Austausch 

• Div. Veranstaltungen, um u.a. mit Einwohner*innen ins Gespräch zu kommen. Z.B. 
Ostereiersuche, Blaulichttag, etc. 

• Zusammenarbeit mit anderen Institutionen (u.a. beim Blaulichttag) 
• Anstehende Veranstaltungen: Tag des offenen Rathauses, Nikolausaktion, Mitglieder-

versammlung; ggf. geplant: Feuerwehrball – u.a. insb. für die Partner*innen der Mit-
glieder, da doch sehr viel Zeit (auch über den normalen Dienst hinaus) investiert wird 
und dies wäre eine schöne Wertschätzung, wenn organisatorisch und finanziell zu 
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realisieren; ferner angemessene Kulisse für Ehrungen und Rückkehr in die Freiwillig-
keit. Vorerst nur mit geladenen Gästen aus der Wehr, den städtischen Gremien und 
Vertretern der Wehren im Umkreis bzw. anderen mit der Feuerwehr durch Institutions-
arbeit, u.a. verbundenen Gästen. Man erhofft sich für die Zukunft die Durchführung 
eines öffentlichen Feuerwehrballs. 

• Rückkehr in die Freiwilligkeit: 01.01.2025 – sportliche Frist, aber machbar. 
• Geplant: Feuerwehrsprechtag im Rathaus 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

8.b. Bericht des Feuerwehrkoordinators       
 
 

 
Der neue hauptamtliche Feuerwehrkoordinator der Stadt Friedrichstadt, Herr Domann, berich-
tet wie folgt: 

• Motivierte, gut ausgebildete Truppe 
• Aufgaben für die Stelle entwickeln sich aus den nächsten Wochen und Monaten heraus 
• Aktuell: Vorbereitungen für die Mitgliederversammlung samt Wahlen 
• Danach: Etablierung, Modernisierung und Fortentwicklung der Strukturen der Feuer-

wehr  
• 2024: Bislang 57 Einsätze; hohe Belastung der Mitglieder; zeitlich sehr beachtlich für 

eine Truppe dieser aktuellen Größe – zusätzlich Einsatzdienste, Veranstaltungen, etc. 
• Satzung: Richtet sich nach der Mustersatzung des Landes 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Der Ausschussvorsitzende schließt die Öffentlichkeit für die nachfolgenden Tagesordnungs-
punkt vom weiteren Verlauf der Sitzung aus. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
- Nicht öffentlich - 
 
[…] 
 
- Ende nicht öffentlicher Teil - 
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- Öffentlich - 
 
Die Öffentlichkeit wird wiederhergestellt. Es sind keine Zuhörer*innen mehr anwesend. 
 
18. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil der Sitzung       
 
 

 
• Es wurde über Personalsachverhalte beraten. U.a. die Anschaffung einer Software 

zum Zwecke der Digitalisierung von Arbeitsabläufen sowie zu deren Optimierung und 
zwecks gerichtsfester Dokumentation von Arbeitsabläufen und einer besseren Vernet-
zung zwischen den Mitarbeitenden der Stadt und den für die Stadt zuständigen Mitar-
beitenden des Amtes in Bezug auf die gemeinsame Kommunikation bzw. den gemein-
samen, gesicherten Datenaustausch.  

• Es wurde über Maßnahmen zur Haushaltskonsolidierung beraten. In diesem Zusam-
menhang wurde der Stadtverordnetenversammlung empfohlen städtische Immobilien 
zu veräußern, die aktuell noch keinem städtischen Aufgabenbereich dienen bzw. spä-
ter auch keinen Aufgabenbereich in Bezug auf pflichtige Aufgaben abbilden würden. 
Zudem wurde der Stadtverordnetenversammlung empfohlen, die Vergnügungssteuer 
zu erhöhen.  

• Es wurde über die Aktualisierung von Verträgen aus den Bereichen generelle Pachten 
und Erbbaurecht beraten. 

• Es wurde über Angelegenheiten aus dem Bereich Kindergärten/Kindertagesstätten be-
raten, die eine finanzielle Beteiligung der Stadt Friedrichstadt erfordern. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Der Ausschussvorsitzende dankt allen Beteiligten für die konstruktive Zusammenarbeit. 
 
 
 
 
 
 
Ausschussvorsitzender       Protokollantin 
Bernd-Roland Hündorf       Femke Postel 
 


	Ende der Sitzung: 20:50 Uhr

